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ATA DA SÉTIMA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA VIRTUAL NO ANO DE 2021 DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM FÍSICA (PPGFis) DO CCE/UFES. REALIZADA POR CONSULTA ELETRÔNICA DE 08 DE 
DEZEMBRO À 10 DE DEZEMBRO DE 2021.  

Ata da 7ª Reunião Extraordinária de 2021 do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Física aberta no 
dia 08 de dezembro de 2021 às 12:00PM, por consulta eletrônica, e encaminhada a todos os membros do 
Colegiado do PPGFis pelo Coordenador do Programa em Exercício, Professor Vinícius Cândido Mota. 
Estiveram presentes em razão de suas participações na consulta eletrônica os seguintes membros do 
colegiado: Wendel Silva Paz, Humberto Belich Junior, Júlio César Fabris, Hermano Endlich Schneider Velten, 
Edson Passamani Caetano, Wanderlã Luis Scopel, Valerio Marra, José Holanda da Silva Júnior, Oliver Fabio 
Piattella, Galen M. Sotkov, Marcos Tadeu D'Azeredo Orlando, Davi Cabral Rodrigues, Fernando Néspoli 
Nassar Pansini, António Joaquim de Campos Varandas, Valberto Pedruzzi Nascimento, Sergio Vitorino de 
Borba Gonçalves, Jair Carlos Checon de Freitas, Francisco Elias Jorge e o representante dos alunos João 
Vitor Bastos Del Piero.  O Coordenador enviou a seguinte mensagem a todos os membros do colegiado: 
Convoco os Senhores/Senhoras para a Sétima Reunião Extraordinária Virtual do PPGFIS de 2021, que 
ocorrerá por E-MAIL, com início amanhã às 12:00PM, quarta-feira dia 08/12/2021, e término às 12:00PM 
de sexta-feira dia 10/10/2021. A Pauta possui quatro pontos, todos simples e que podemos resolver por e-
mail: 1.Comunicações: 1.1. Retorno presencial no PPGFIS e Resoluções do CUn: Nos últimos dias/semanas 
houve uma série de novas determinações da administração a respeito do retorno presencial. Como a 
situação da pós-graduação da universidade não ficou muito clara nas resoluções, e considerando que o 
PPGFIS possui também um prédio próprio o que demanda algum tipo de controle de acesso, várias dessas 
determinações não são, ao menos no meu entendimento, de fácil aplicação ao nosso caso. Como o assunto 
é de grande importância, farei uma série de determinações em e-mail que vou tentar enviar hoje ainda 
para o colegiado, alunos e demais usuários do prédio, e, se for necessário, incluirei esta discussão em 
reunião síncrona que deveremos fazer nas próximas semanas ainda antes do recesso, possivelmente dia 
16/12;  1.2. Reunião sobre credenciamento: Conforme mencionado no ponto acima, nas próximas 
semanas, possivelmente ainda no dia 16/12, faremos reunião síncrona que terá como tema principal o 
credenciamento/recredenciamento/descredenciamento de docentes, como tem sido feito anualmente 
nesta época do ano nos últimos anos. Desta forma solicito que todos atualizem seus Lattes até esta quinta-
feira, para que exista tempo hábil para que se realizem a coleta dos CVs e os cálculos de produtividade. Há 
também uma série de informes a este respeito, sobre a situação da avaliação quadrienal e assuntos 
correlatos, que serão feitos nesta reunião sobre credenciamento;  1.3. Novo Regulamento Geral da Pós-
graduação e elaboração de novo regimento para o PPGFIS: O novo Regulamento Geral da pós já foi 
aprovado na CPPG e deverá entrar na pauta do CEPE nas próximas reuniões, provavelmente em janeiro e 
fevereiro, e, uma vez aprovado, teremos 180 dias para adequar o nosso regimento, o que implicará em uma 
revisão completa. Em novembro eu determinei ao nosso Secretário José Carlos que começasse uma revisão 
própria, identificando os pontos do nosso regimento que estão ultrapassados/inadequados e/ou foram 
alterados por decisão colegiada. Solicitei ao José Carlos porque é ele quem efetivamente aplica boa parte 
do regimento no seu trabalho cotidiano, e, portanto, conhece muitos dos seus problemas. Entretanto 
temos inúmeros ex-coordenadores como membros do Colegiado, assim como professores que estão no 
programa desde a sua fundação e que, portanto, conhecem bem o regimento, ou mesmo membros mais 
recentes que queiram implementar ideias novas. Solicito portanto que todos aqueles que queiram 
contribuir neste sentido, que enviem suas sugestões de alteração/melhorias para o e-mail da coordenação, 
que por enquanto ainda é o ppgfis.ufes@gmail.com. Irei então compilar todas as propostas recebidas para 
termos um bom ponto de partida para quando iniciarmos a nossa revisão. Devo lembrar que, 
diferentemente de outros PPGs, a estrutura curricular também faz parte do regimento, e, portanto é 
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também o momento de enviar propostas para a modernização do currículo que oferecemos aos nossos 
alunos; 2- Aprovação de Atas: Segue a Ata da Segunda Reunião Ordinária Virtual de 11/11/2021 para 
aprovação; 3- Formalização de Coorientação do estudante Carlos Alberto Rosa Neto: O Prof. Dr. Marcos 
Tadeu D'Azeredo Orlando solicita a formalização do Prof. Dr. Haimon Diniz Lopes Alves (IF/UERJ), como 
coorientador de doutorado do seu aluno Carlos Alberto Rosa Neto. A solicitação tem amparo no parágrafo 
segundo do artigo 30 do nosso regimento, a saber "§ 2° - Mediante a aprovação do Colegiado Acadêmico 
do PPGFIS, docentes de outros Programas de Pós-Graduação, ou Doutores ou equivalentes de instituições 
diversas, poderão participar da orientação dos alunos, normalmente em regime de coorientação com 
docentes do PPGFIS.". Segue em anexo a este e-mail o CV Lattes do Prof. Dr. Haimon Diniz Lopes Alves para 
apreciação. O pedido completo do Prof. Dr. Marcos Tadeu D'Azeredo Orlando segue abaixo:  "Prezado 
Coordenador. Meu aluno de doutorado, Carlos Alberto Rosa Neto está desenvolvendo sua tese de 
doutorado numa área limítrofe entre a Física e a Engenharia de Materiais. É um trabalho arrojado e com a 
interdisciplinaridade de alto impacto.  O aluno já publicou um artigo nessa linha 
https://doi.org/10.1016/j.jmrt.2021.03.023 . No entanto, o mais desafiador é o trabalho com imagens e sua 
correlação com os filtros de entropia óticos. Esse é um campo vasto e cujo conhecimento do Prof. Dr. 
Haimon Diniz Lopes Alves é singular no Brasil.  Nesse sentido, firmamos uma parceria com o Prof. Dr. 
Haimon Diniz Lopes Alves, professor da Pós-Graduação da Engenharia Civil da UFRJ na área de 
Processamento de Imagens Digitais. Considerando a importância e real participação do Prof. Dr. Haimon 
Diniz Lopes Alves na pesquisa e orientação do doutorando Carlos Alberto Rosa Neto, formulo aqui meu 
pedido de incluir o Prof. Dr. Haimon Diniz Lopes Alves como co-orientador do doutorando Carlos Alberto 
Rosa Neto.  Conforme dispõe o Art. 30° do PPGFIS "- Cada aluno regular do Programa será orientado por 
um professor que deverá ser portador do título de Doutor ou equivalente, conforme o Art. 37°. § 1° - A 
orientação de teses de doutoramento será permitida aos professores que já tenham orientações concluídas 
de, pelo menos, dois alunos de Mestrado. § 2° - Mediante a aprovação do Colegiado Acadêmico do PPGFIS, 
docentes de outros Programas de Pós-Graduação, ou Doutores ou equivalentes de instituições diversas, 
poderão participar da orientação dos alunos, normalmente em regime de coorientação com docentes do 
PPGFIS."  Sendo assim, solicito avaliação da minha demanda por parte do Colegiado Acadêmico do PPGFIS. 
Atte, Marcos Tadeu D’Azeredo Orlando". 4- Formalização de Coorientação da estudante Nathália Mattos 
Novaes da Rocha.: O Prof. Dr. Sérgio Vitorino Borba Gonçalves solicita a formalização do Prof. Dr. Germano 
Amaral Monerat (DMC/UERJ), como coorientador de doutorado da sua aluna Nathália Mattos Novaes da 
Rocha. A solicitação tem amparo no parágrafo segundo do artigo 30 do nosso regimento, a saber "§ 2° - 
Mediante a aprovação do Colegiado Acadêmico do PPGFIS, docentes de outros Programas de Pós-
Graduação, ou Doutores ou equivalentes de instituições diversas, poderão participar da orientação dos 
alunos, normalmente em regime de coorientação com docentes do PPGFIS.". Segue em anexo a este e-mail 
o CV Lattes do Prof. Dr. Germano Amaral Monerat para apreciação. O pedido completo do Prof. Dr. Sérgio 
Vitorino Borba Gonçalves segue em PDF em anexo.  Sobre as Comunicações, caso alguém tenha alguma 
outra comunicação que queira que conste em ata favor enviar a todos em resposta a esse e-mail para 
consideração. Caso alguém queira algum esclarecimento a respeito das Comunicações basta solicitar e será 
enviado também por e-mail em resposta a todos para que conste em ata.  Sobre o ponto 2, caso alguém 
tenha alguma correção favor enviar também em resposta a todos para consideração.  Assim, proponho o 
seguinte encaminhamento aos pontos 2, 3 e 4:  Ponto 2: (  ) FAVORÁVEL: favorável à aprovação após 
eventuais correções do colegiado;  (  ) CONTRÁRIO: contrário à aprovação;  (  ) OUTRO ENCAMINHAMENTO: 
favor especificar;  Ponto 3:  (  ) FAVORÁVEL: favorável à formalização do Prof. Haimon Diniz Lopes Alves 
como coorientador do estudante de doutorado Carlos Alberto Rosa Neto;  (  ) CONTRÁRIO: contrário;  (  ) 
OUTRO ENCAMINHAMENTO: favor especificar;  Ponto 4:  (  ) FAVORÁVEL: favorável à formalização do Prof. 
Germano Amaral Monerat como coorientador da estudante de doutorado Nathália Mattos Novaes da 
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Rocha;  (  ) CONTRÁRIO: contrário;  (  ) OUTRO ENCAMINHAMENTO: favor especificar;  Reforço que a reunião 
será aberta às 12:00PM horas de amanhã, e ficará aberta até as 12:00PM de sexta-feira, podendo ser 
encerrada antes caso todos os membros votantes computem seus votos. Havendo polêmica em algum 
tópico irei incluir o mesmo na reunião que pretendo realizar na próxima semana. Caso alguém queira 
antecipar seu voto para antes do início da reunião também será aceito.  Tendo a votação transcorrido 
normalmente e sido apurado os votos dos membros do colegiado, a reunião foi encerrada às 12:00PM do 
dia 10 de dezembro. Desta forma, o SEGUNDO E O QUARTO PONTO foram aprovados por unanimidade 
com parecer favorável. O TERCEIRO PONTO foi aprovado com parecer favorável, tendo uma abstenção. 
Não havendo mais nenhuma manifestação e não havendo mais nada a constar, eu, José Carlos Coutinho da 
Cruz, secretário do PPGFis, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será divulgada no site oficial do 
PPGFis. Vitória, 10 de dezembro de 2021. 


